# 攀树课、恋爱课、游戏课、生死课……

# 新奇课程进高校,只是昙花一现?

在一学期一度的"选课大战"中,最让学生期待的莫过于花样迭出的选修课。近年来,推陈出新的课程名称时常走进大众视野,爬树、三国杀、恋爱心理、电竞、品酒等应有尽有。瞄准学生的好奇心和兴趣点,这些课程听者众多,有的课程学生扒墙翻窗来听,有的课程学生席地而坐,挤满整间教室。新奇"网红课"吸粉无数的背后,是来自各界的不同评价。

#### "潮玩"还是"潮学"?

早在多年前,新奇课程开始在个别高校崭露头角。2012年,厦门大学从国外引进攀树课,顾名思义就是借助绳索攀爬上树。厦门大学体育教学部副主任翁兴和说,刚开始也有许多人不解,为何要开设这样一门看似无用的课,其实当中学问不少。

翁兴和介绍,这和小时候的爬树有所不同,它是利用绳索锻炼学生力量、灵活性、协调性的体育运动,许多爬树技巧可以在紧急时刻增加逃生率。选修过攀树课的学生李欣鑫说,上课就像在原始丛林中探险求生,有一种亲近大自然的特别体验,还能提升体能。事实证明,攀树课开设至今,一直都是抢手选修课。

一些新奇课程在学生中呼声极高,却被家长担心"玩物丧志"。近年,北京大学、中国传媒大学、四川电影电视学院等高校开设了电竞游戏课程。有学生开玩笑说:"没打游戏,作业都做不出来。"也有人认为,将游戏名正言顺地搬上课堂,不利于学生未来发展。

北京大学信息科学技术学院教授陈江解释,这门课并非鼓励学生玩电竞,而是让大家了解电子游戏有关的技术研发、媒体公关、心理建设等行业问题。未来电子游戏就业市场广阔,行业发展对人才培养提出新的需求,课程设置上应该予以回应。

如今,新奇选修课在各高校中越来越 常见,逐渐颠覆传统大学课程的理念。高



大学选修课学搭帐篷,关灯体验夜间野营

校开设恋爱课,很快一炮而红。"什么是亲密关系中的PUA""学以致用交到对象,可以酌情给满分"……这一课程不仅吸引大量学生,同时还带火了授课老师。

从2000年起,广州大学开设生死课,课堂作业是写遗书、立遗嘱、写墓志铭。北京师范大学、广州大学等高校也开设了以"生死"为主题的课程。中国人民大学哲学院院长臧峰宇认为,生命教育日益成为通识教育的重要内容,从生死课中获得对死亡的认识,懂得生命的价值,有助于推动社会健康发展。

#### 新奇"网红课"能否成"品牌课"

半月谈记者调查发现,虽然新奇课

程的名称抓人眼球,但经过课堂实践检验,真正成为"品牌课"的不算太多。

部分新奇"网红课"昙花一现。比如,一些高校开设马术、烹饪等课程,图一时新鲜,并未考虑到学校实际条件和学生长远发展,不但师资场地跟不上,而且难以保证安全,开设没多久就中途"夭折"了。

有的课程因重形式轻内容而沦为 "水课"。有高等教育专家指出,部分高 校跟风开设幸福课、恋爱课、社交课等, 却没有足够的教学水平支撑课程内容, 这些课程成为低门槛、少营养的"快餐课程"。有学生表示,有些开设的幸福课、 恋爱课、社交课,不仅不能解决他们的情 感困惑,连授课都显得很敷衍。比如,在课程设置上,有的课程由老师授课变成学生分小组自由展示,有的课程总是"套路化",这些都让修课学生感到失望。

在一次对大学生新奇课程的问卷调查中,大多数受访者认为,高校在新奇课程方面的教学计划和目标有待完善。天津大学马克思主义学院助理教授李非凡认为,一些新奇课程纯属搞噱头,名称虽然很另类,却无多少创新内容。有的娱乐性太强,科学性不足,拉低高校课程的专业水准。有的新奇选修课是给学生的"送分课",教学内容不成系统,教学要求也不严格,滥竽充数。

#### 要"新奇"更要有"新知"

教育学者认为,一门好的课程,要"始于兴趣,终于真知"。多数受访学生表示,大学生的眼睛是雪亮的,会有自己的判断,若只是冠个新奇的名称,无实质内容,学生是不会买账的,知识含金量和实用性才是王道。

开设一门新课,师资培养、课程设置都需要花费大量时间精力。翁兴和说,厦门大学为开设潜水课,准备时间达到两三年,包括送教师到专业学校培训,考取潜水教练员证等。近年修过潜水课的厦门大学学生都具备基本潜水技能,有的甚至成为半专业的潜水爱好者。

"选修课增多,体现大学办学自主权扩大,是好事。"21世纪教育研究院院长熊丙奇同时指出,大学教师开设选修课存在比较随意、缺乏专业论证的问题。"开设哪些丰富多彩的选修课,需要大学教授委员会的专业判断,以此加强对选修课建设的规划、指导与论证。"

李非凡认为,无论是必修课还是选 修课,都要将教育引领学生放在首位,而 不能被流量和浮躁风气牵着鼻子走。

**半月淡记者 邓倩倩**(刊于《半月谈》 2022年第4期)

# 挣脱"买买买""扔扔扔" 年轻人为何开始"抽离"物欲

对于当下许多年轻人来说,有一种 快乐来自消费,有一种焦虑也来自消 费。一边被网络平台各种营销模式"疯 狂种草",一边又面对着满屋囤积的物品 寻求"断舍离"。

在这个物质消费极为便捷的时代, 人的"物欲"在不知不觉中被放大,也会 不自觉陷入消费主义的漩涡,盲目地在 物品和身份地位间画等号。

要消费,但不要消费主义。我们不妨通过重新审视自己和物品之间的关系,真正拥有对物品和人生的掌控权。煽动焦虑情绪营造伪需求?

## "理智鹅"们勇敢"拔草"

"市场上从直播带货到网友分享,到处都在给人种草,刺激消费,通过煽动起焦虑情绪,让每个人因为焦虑,不断去购买,以满足自己的伪需求。我们要做到:不盲目跟风,不被消费主义裹挟!"这是国内某社交平台上一个名叫"不要买丨消费主义逆行者"小组的宗旨。

自2020年10月份成立以来,这个小组已吸引超过33万自称"理智鹅"的成员加入,其中多数为80后、90后。他们通过"心得分享""不要买"等话题讨论,咨询比较,相互"拔草"。比如,很多人留言问:"有没有必要为了学习买个ipad?""扫地机器人到底好不好用?""假发片戴着真的好看吗?"……

对于能引来这么多人关注和加人, 小组发起人"碎碎铁"感到很意外。她告 诉半月谈记者,自己当时建立这个小组, 只是想分享一个建议,让大家不要头脑 一热就去买收纳柜,因为很多时候收纳 柜并没有解决根本问题,反而变成另外 一个需要收纳的物品。

"我之前也有囤积物品的经历,主要是日用品和化妆品,也有食物,经常囤着囤着自己都忘记了,最后只能扔掉。"90后"碎碎铁"坦言,自己也曾经是一枚妥妥的"剁手一族"。

半月谈记者发现,为控制物欲,"消费主义逆行者"的成员想出了很多小妙招,比如有人总结出自己的购物模式、衣服的闲置率和原因,以及应对策略,并总结了常见的消费主义话术等。

事实上,这个小组并不是个例。在同一社交平台,还有"不买了! 拔草互劝协会""如果我们可以不通过消费获得快乐"等小组,其宗旨都是抵制冲动消费。而在B站、小红书等年轻人聚集的社交平台,倡导节俭和"断舍离"生活模式的博主越来越多,且相当吸粉。

至于新消费理念的触发和形成,大家情况不一:因为要搬家,发现带不走的东西太多了;买东西的时候真的很满足,但是收拾的时候真的很焦虑;因为疫情,工资下降,突然感觉没钱了……

有一位网民的留言引起很多人的共鸣:"特别想花钱的时候,其实并不是为了得到某个东西,只是想通过付钱这个瞬间得到快乐,来获得支配感,这种情况下就会买到很多非必需品和性价比低的东西,很多快递拆开后再也没看过第二眼。"

#### 物品的符号标签

经济社会的发展,会促进人们消费

水平的提高,这是合理现象。尤其是近些年,随着互联网、金融行业的发展,国人的消费习惯和消费模式发生了翻天覆地的变化。各种网购平台在为消费提供便捷的同时,也在放大着我们的消费欲

法国后现代理论学者鲍德里亚说过,消费主义是指这样一种生活方式:消费的目的不是为了传统意义上实际生存需要的满足,而是被现代文化刺激起来的欲望的满足。

现实中,我们经常听到相似的话术,如"不穿 AJ 怎么做整条街最靓的仔?""不用百乐的笔还能写出好看的字?""不用贵妇膏还好意思说自己精致?"……还有比较容易收割年轻人的"轻奢"概念,几百块、上干块的化妆品、衣服,有点小贵,但是咬咬牙又能消费得起,虽然不知道到底适不适合自己,但是最起码和别人谈论起来的时候有面子。

互联网能抹平信息差,同时也能制造心理落差。当我们把物品和身份等画等号时,很容易就会掉入消费主义陷阱。社交平台上满屏都是让我们惊叹的跑车和豪宅,久而久之,一些人就会觉得这是当下普通人该有的状态,进而形成与自身不匹配的消费观念。

在消费主义推动下,个人购物的自主性被削弱而受控性增强,很多时候消费只是随波逐流,跟着感觉走,盲目追赶所谓的"潮流",丧失了独立思考的能力。同时,便捷的无现金交易也减少了花钱时的痛感,让"剁手"变得更加不走心。

毫无节制地跟风消费,不仅会给身心带来较大负担,还在很大程度上伴随着奢侈和浪费,这和当前提倡的"厉行节俭、反对浪费"的社会风尚背道而驰。

2021年双11期间,中消协发布六点注意事项,提醒消费者不可迷信"低价"、 看清促销规则、谨慎囤货、保持冷静等。 重新审视人与物的关系,

### 不沦为物品的"情绪奴隶"

日本学者三浦展在《第四消费时代》 中写道,人们追求的应是能让人生和时间充实的消费,而不是耗费人生和时间 的治费。

消费,对个人而言,可以提升生活品质; 对国家而言,可以拉动内需,促进经济发展。因此,我们提倡、鼓励消费,但坚决 反对消费主义。

身处一个物质消费极为便利的时代,应该让物品更好地服务于我们,而不是我们沦为物品的"情绪奴隶"。

反对消费主义,并没有严格的标准,哪件东西可以买,哪件东西不能买。我们应该从自己的内心和实际需求出发,不再为一时冲动购物造成浪费,不再通过购置奢侈品或大牌商品来彰显自我价值。

"我们所倡导的不被消费主义裹挟, 是想让大家根据自身的情况去理性消费。""碎碎铁"说,"其实,消费或者说是 花钱,和很多生活技能一样,也是需要学习的。"

**半月谈记者 赵倩**(刊于《半月谈内部 版》2022年第2期)